
Compito di Economia
aziendale

1. Sottolineare  brevemente  le  differenze  tra  la
contabilità analitico - gestionale e la contabilità generale.

2. Determinare il  costo complessivo della commessa FG3 e FM4 sulla base dei seguenti dati:
a) consumo di materie prime per kg 2.400 commessa FG3 e kg 1.600 commessa FM4; costo
unitario materia prima 3 euro il Kilogrammo;
b) manodopera diretta: 152 ore per FG3 e 98 ore per FM4; costo orario 8,20 euro;
c) le lavorazioni sono eseguite in 3 reparti nei quali sono localizzati i seguenti costi:

- Reparto A costi localizzati 450 euro 
- Reparto B costi localizzati 460 euro 
- Reparto C costi localizzati 870 euro 

d) ammortamenti  per 480 euro imputati ai reparti in base a numero delle ore lavorate che
sono state 12 per il reparto A, 18 per il reparto B e 30 per il reparto C;
e) la commessa FG3 è stata lavorata nei reparti A e C mentre la commessa FM4 nei reparti C
e B; i costi dei reparti sono imputati alle commesse in base al costo della materia prima;
f)  i  costi  generali  di  amministrazione  e  vendita  sono  923  euro  ripartiti  in  base  al  costo
industriale.

3. In una impresa industriale i costi fissi mensili ammontano a 102.000 euro ed i costi variabili 
unitari sono pari a 3,80 euro mentre il prezzo di vendita è di 5,40 euro per unità prodotta e 
venduta.
Essendo noti i seguenti dati relativi alle quantità in rimanenza, alla produzione e alla vendita 
per i mesi di gennaio e febbraio:

Gennaio Febbraio
Esistenze iniziali n.   8.000 ..................
Unità prodotte n. 75.000 n. 85.000
Unità vendute n. 80.000 n. 78.000

e che le rimanenze iniziali di gennaio sono così valutate: costo variabile 3,70 euro, costo pieno 
5,05 euro,
si determinino i risultati economici mensili calcolati:
- secondo la logica del Direct Cost (scarico rimanenze LIFO)
- secondo la logica del Full Cost (scarico rimanenze LIFO)

4. Un’impresa industriale deve decidere l’acquisto di un nuovo impianto per la produzione di un
componente dell’articolo di un nuovo articolo che intende lanciare sul mercato o in alternativa
la sub-fornitura a terzi di tali componenti. I dati a disposizione sono i seguenti:

Nuovo macchinario
Costo iniziale  di  500.000 euro,  produzione  massima annuale  40.000 pezzi,  costo variabile
unitario  di  produzione  per  2,80  euro,  costi  fissi  annuali  (personale,  manutenzione,
assicurazioni) 30.000 euro. La vita utile è di 5 anni al termine dei quali il valore di realizzo è
irrilevante. 

Acquisto dall’esterno 
La Griffer spa è disposta a fornire il componente necessario al prezzo di 6,40 euro per un
quantitativo massimo annuale di 40.000 pezzi.

Il fabbisogno annuale dei componenti è stimato in 35.000 unità.

Presentare i calcoli relativi alla scelta della decisione economicamente più conveniente.

Obiettivi verificati:
Conoscenza:
 riconoscere le caratteristiche della contabilità 

gestionale e generale
Competenze:
 determinare il costo complessivo di commesse in 

lavorazione
 determinare i risultati mensili e effettuare scelte
 redigere estratti conti bancari ed effettuare i calcoli 

delle competenze



5. Gianni Leone di Torino è cliente della Banca Nazionale del Lavoro agenzia n. 11 della sua città
presso la quale dispone di un c/c di corrispondenza regolato alle seguenti condizioni in vigore
dal 1° gennaio:
- tasso creditore per consistenze medie fino a 5.000 euro 1%, fino a 10.000 euro 1,40% e

per consistenze medie superiori 1,80%;
- tasso  debitore  sugli  eventuali  scoperti  per  valuta  9,40%  con  commissione  trimestrale

0,125% sul massimo scoperto da calcolare in base al criterio di applicazione assoluto;
- perdita di valuta 6 giorni lavorativi sui versamenti di assegni bancari tratti su altre banche;
- spesa  tenuta  conto:  per  ogni  operazione  0,50  euro  più  15  euro  al  trimestre  per  costi

generali comprensivi del bollo previsto dalla legge sugli estratti-conto.

All'inizio del primo trimestre dell'anno il c/c presenta un saldo liquido a credito del cliente di 720
euro e una partita a scadere di segno Avere di 854,20 euro con valuta 03/01.

Durante il primo trimestre il c/c viene movimentato dalle seguenti operazioni:

07/01: la banca estingue l'assegno bancario n. 45879 di 1.245,30 euro emesso dal cliente il 05/01;
08/01: la banca addebita 24,70 euro a titolo di sbilancio competenze del 4° trimestre dell'anno

precedente;
20/01: il cliente versa un assegno bancario di 1.950 euro tratto su altra banca (il 20/01 è martedì);
08/03:  la  banca  addebita  1.125,70  euro  per  gli  acquisti  effettuati  dal  correntista  nel  mese  di

febbraio come da estratto-conto redatto dalla società emittente la carta di credito (valuta
fine febbraio);

10/03: la banca addebita la bolletta Italgas di 145,70 euro come da autorizzazione permanente
rilasciata dal cliente; l'addebito avviene con valuta 08/03 giorno di scadenza della bolletta;

24/03: il cliente ordina un bonifico di 1.170 euro a favore dell'agenzia Viaggiare per prenotazione di
un viaggio all'estero; commissione 1,50 euro (valuta stesso giorno dell’operazione);

28/03: il cliente versa un assegno bancario di 1.400 euro tratto su altra banca (il 28/03 è lunedì);

Presentare:
a) l'estratto conto trimestrale al 31/03;
b) il riassunto scalare del 1° trimestre;
c) il prospetto competenze e spese.
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